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Survey Specifications

In-person, in-home interviews

National representative sample of 1,215 plus additional 300
youth; 1,515 total sample

Conducted by Infakto Research Workshop between
November 18 and December 5, 2006

Margin of error £2.57 percent overall

Respondent percentages are rounded to the nearest whole
number
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Survey Demographics

« Urban/Rural Area
— Urban: 67%
— Rural: 33%

« Gender
— Male: 52%
— Female: 48%

o Age Groups
— 18-27:27%
— 28-35: 22%
— 36-46:26%
— Over 46: 25%
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Overall is Turkey heading in the right direction or the wrong direction?
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Compared to five years ago; do you think the economic situation in the
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country has gotten better or worse?

46%
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Compared to five years ago; do you think the financial situation of your
family has gotten better or worse?
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During the next 12 months, will the economic situation in Turkey get

better or worse?
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During the next 12 months, will the financial situation of your family get
better or worse?
45% 7 42%
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What about the outcome of the next general elections, will these lead to a
single party or coalition government?
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In your opinion, what is the most important problem facing Turkey?
(top responses open end)

Unemployment

The economy
Education
Security/terrorism
Living conditions
Southeastern problem
Crime

Traffic

Agriculture

European Union
Justice system

Other economic issues
Religion vs. secularism
Other

DK/NA/No idea

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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What about each of the following programs, should they be expanded
or reduced?

3%
Fighting poverty 2%
95%
Educating youth
95%
® DK/NA
Providing health care % | Reduced
()]
947 \g Expanded
Paying wages ofimams
67%
()
Ownership oflarge 11 /0 80
corporations 2 /0 o
61%
I I I I I 1
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What do politicians talk too much about?

European Union

The Pope

Presidential elections
Secularism-religion
General elections
Political disputes

Own problems/interests
Kurdish issue

Economy

Trivial isues

Relations with U.S./international relations
Cyprus

Other

DK/NA/No idea

0%

21%
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15%
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What do politicians talk too little about?

Econoniy/economic problems
Education

Peoples problems
Mininmmmwage/welfare
Problemss of Turkey

Kurdish problemy/terror
Headscarves/secularism
Health care

Problens of farmers/peasants
Corruption
Democracy/freedom
Environmental problems
Furopean Union

Other

DK/NA/No idea
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What do you think is the most serious danger in the next five years?
(first response)

Economic crisis 30 %
Terror in southeast

Terror in major cities

Earthquake

Exclusion of Turkey from
the European Union

Islamic fundamentalism
A war including Turkey
Separatist movements

DK/NA/No idea

0% 10% 20% 30% 40%
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Which of these issues will be important to you when you decide your vote for
the next general elections?

Economic stability

Fighting unemployment

Fighting terrorism

Fighting corruption

Improving education system
Southeast problem

Enlargement of democracy and freedom
Protection of secularism

Fighting crime

Improving health care

Relations with the European Union
Protection of religious freedom
Other

DK/NA/No idea

0%

20% 30% 40%
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On a scale from 1 to 10, how much do you feel as a Turkish nationalist?
The more nationalistic you feel the higher you would place yourself on the scale.
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On a scale from 1 to 10, where 1 is not religious at all and 10 is totally religious, where
would you place yourself on scale?
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In political matters people talk of the left and the right.
Generally speaking, how would you place yourself on the following scale?

25% -
20%
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Left 2 3 4 5 6 7 8 9 Right DK/NA
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Please tell me whether you agree or disagree with each of the following
proposals.
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Reduce the electoral Special quota for women Reduce minimum voting
threshold age

B Strongly disagree O Disagree O Agree B Strongly agree B DK/NA
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What are the reasons for the problems in the Southeast?
(first response)

DK/NA h 4%

Other I 1%
Cultural demands ofresidents _- 4%
Kurds in Northern Iraq __ 5%
Interests oflocal landlords __ 5%
Low edli(;?(tli;;nt;evel of __ 11%
e ] 14%
o | 24%

Economic underdevelopment o
ofthe region — 36%
|

0% 10% 20% 30% 40%
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Who is most responsible for the problems in the Southeast?

Who'’s role is most crucial? (first response)

DK/NA

Other

Kurds living outside Southern Anatolia
The Parliament

Media

Security forces

Political parties

Kurds in Northern Iraq
People living in the region
Local politicians

Foreign governments

Government in Ankara

0%
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Using a scale from 1 to 10, where 1 is don’t agree at all and 10 is totally agree, tell me
how much you agree or disagree with each of the following statements?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

74%

Sharia has to be our government model

Islamic extremists are a threat to our lives

Schools need to provide more religious education to our
children

Religion should be in the private sphere

Activities of Islamic foundations should be closely
controlled

Participation of religious leaders in political life should be
restricted

Women wearing headscarves at work does not disturbme  [l/8-771

Graduates of Imam Hatip schools should only be employed
in their fields 5-46

0% 20% 40% 60% 80%

H Agree H Disagree B Mean Scale Position
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Please tell me how much each of the following disturbs you.

University students
wearing headscarves

Treatment of women by
male doctors

Doctors wearing
headscarves in public
hospitals

Primary school teachers
wearing headscarves

A collegue wearing o
traditional clothes 7/0

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

B Not at all @ Not much O A little B Disturbs a lot @ DK/NA
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Generally speaking, to what degree are you interested in politics?

DK/NA

Very interested

Somewhat

Not much

Not at all

0%

10% 20% 30%
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When you and your friends get together, how often do you discuss political
matters?

1%

B Never O Rarely O Often H Frequently B DK/NA
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Now, I will read you some activities. Have you ever participated in any of these
activities? [If not] what is the reason: no opportunity or by choice?

35%
39%

Donating money to help social associations

Voluntary activities other than earthquake

Nongovernmental organization member with social issue [ 33%
Student club other than political 34%
Student political organization or club member 3I2%
Being nongovernmental organization member 24%

Participate in "lights off" after Susurluk affair

Participate in internet protest

Participate in boycott

Participate in political demonstration

Sign a petition tolocal authorities about personal problem

Sign a petition tolocal authorities about city problem

Distributing handouts for candidate or party

Door-to-door for candidate or party

Political party member other than youth organization

Membership in youth organization of party

Participate in voting

0% 20% 40% 60% 80% 100%

B Yes O No, no opportunity B No, by choice E DK/NA

Williams and Associates Salem Massachusetts 26



Now, I will read you some activities. Would you consider participating in
these activities?

Membership in thought club toshare opinions

Membership in association explaining Ataturk

Member in association that helps poor people

Member of association related to education

Member in assciation about health

Member in solidarity association

Member in sports related association

Member in association spreading Islam

Member of human rights association

I
Membership in political party youth organization - .3 %

Association related toenvironment 29% 28% 3 %

0% 20% 40% 60% 80% 100%

B Would not participate O Might participate B Would participate O Already member B DK/NA
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Now, I will read you some activities. Please tell me what intentions you
might have to work in these activities?

Tobe a minister 18% 11% 29%
CandiS::leiZ(;ll; ‘r;:ttional 18% 1% 1%
Candidate for mayor 19% 12% 1%
Candidate for 1 1 b f
andidate for local member o 18% 13% 1%
parliament
Candidate for Muhtar election 18% 13% 1%
Central board of political party 19% 12% 1%
[
P incial b d of political
rovincia p(:;l;yo politica 18% 14% 1%
| | | | i |
0% 20% 40% 60% 80% 100%

B Not planning at all O Not planning O Planning B Absolutely planning B DK/NA
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For those nonvoters in 2002 general elections
(12% of national sample).

Do you plan to be registered?

Are you registered to vote in the forthcoming
general elections?

100% -
90% -
80% -

88%

70% A
60% -
50% A
40% -

H Yes, will register
E No

B DK/NA

30% -
20% A

H Yes B No O DK/NA | 10% -

0% -

5%
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For registered nonvoters in 2002 (7% of national sample).
What was the major factor pushing you not to vote? (open end)

No available party 26%
Problem with registration 14%
Was out of registered place 10%
Not interested 9%
In the military 6%
Don’t have confidence/faith 6%
Health problems 5%
Change in voting location 5%
Was too busy 5%
Family problems 1%
Other 1%
Don’t know, no answer 12%
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Which of the following alternatives do you favor: election of the president by the
parliament or through the popular vote?

B Through popular vote
B By parliament
B DK/NA
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What is the most urgent problem facing young people in Turkey?

Headscarves
Security/Terror

Lack of social /economic opportunities

Moral problems

0% 20% 40% 60% 80%

Williams and Associates Salem Massachusetts 32



In general, do you think that your education prepared you sufficiently for
real life?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

B Not at all O Not very O Somewhat B Very H DK/NA
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Tell me how satisfied you are with several attributes of the educational
system here in Turkey?

Providing equal

0,
education to all 2%

Helping graduates find 2%
employment

Preparing young people %
for life 37

Quality of buildings 3%
Quality of teachers 3%
Quality of eduction 2%

I I I I I ]
0% 20% 40% 60% 80% 100%

B Not at all @ Not very O Somewhat B Very B DK/NA
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80%
~70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

Do you feel prepared for a future career in business?

75%

B Yes
B No
B DK/NA
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90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

Do you plan to emigrate to another country in order to find work?

82%

B Yes
B No
B DK/NA
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90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

Do you plan to migrate to another city in order to find work?

78%

B Yes
B No
B DK/NA
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Here are some things that are important in finding a job, please tell me which one

is the most important, and which is next most important?

DK/NA

Other

Previous work experience

Knowing important
people/relatives

Belonging to a large
network

Knowledge of foreign
language

Quality of education

0%

16%

20% 40% 60%

B Most important O Next most important
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When you graduate, or leave your current job, or are looking for a job, do you feel
that you can easily find one?

DK/NA

I will find a job easily

I will find a job despite
difficulties

Finding job will not be
easy

Don't believe I can find a

job 32%

35%

0% 10% 20% 30%
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How much do your own personal desires count in each of the following
decisions you could make? (respondents under 25)

Deciding the future of
your children

12% 25%

_

I I 1

Choosing where to live

Choosing your education

Choosing whom to marry

Choosing people who
govern

Choosing your job 20% 24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

B Doesn't count at all D Doesn't count O Counts a little B Totally counts E DK/NA
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Generally speaking is Turkey’s membership in the European Union a
good thing or a bad thing?

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%
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B Good

H Bad

M Neither
H DK/NA
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If a referendum were held on Sunday on European Union membership
would you vote for it or against it?

B For B Against B DK/NA
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What are the two most important benefits of membership in European Union?

DK/NA

Other

Free movement of citizens
throughout Europe

Equal rights

Economic development,
decrease unemployment

Increase Turkey's
international influence

Increase social peace

Strengthen democracy

Decrease in bribery and
corruption

0%

25%

10% 20% 30% 40%

B Most important O Next most important
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What are the two most significant dangers of membership in European Union?

DK/NA

Other

Weaken independence

Weaken agricultural sector

Empower separatist
movements

Empower religious
fundamentalism

Weaken Turkish companies

Weaken religious values

Weaken national identity

B Most important O Next most important

Williams and Associates Salem Massachusetts
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Which country would you say is Turkey's best friend? (open end top mentions)

None

DK/NA

Pakistan

Germany

Azerbaijan

United States

Iran

Greece

Japan

Italy

Other countries

Generally European Union countries

Generally Islamic, Turkic, Arab countries

o

4%
3%
2%
1%
1%
1%
4%
1%
2%

% 10% 20% 30% 40% 50%
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Which country would you say is Turkey's worst enemy? (open end top mentions)

None

DK/NA

United States
France

Greece

Israel

Armenia

Iraq

United Kingdom
Italy

Other countries

Generally European Union countries

0% 10% 20% 30% 40% 50%
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Considering the last five years, do you support the policies of the Justice and

Development Party (AKP) government towards the United States?

B Fully support O Support O Oppose H Totally Oppose B DK/NA
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Please tell me whether you agree or disagree with each of the following
statements? (measurement of the “Sevres Syndrome”)

Turkey's westernization
efforts have been
superficial

The current Furopean
Union requirements are
similar to those required

by the Treaty of Sevres

The West has helped
separatists groups like
the PKK gain strength

The West wants to divide
and break Turkey like
they broke the Ottoman
FEmpire

0% 20% 40% 60% 80% 100%

B Totally disagree O Disagree O Agree H Totally agree B DK/NA
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Some people think that the nuclear efforts of Iran are a threat to the security of
Turkey, other people say that Iran is developing these weapons to protect itself.
Which of these statements is closer to your own?

50%
45%
40%
35%
30%
25%
20%
15%

10%

5%

0%

38%

43%

A threat to Turkey

14%
5%
Developed for Iran's Both DK/NA

own protetction
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If Iran develops a nuclear capability will it make the situation in Turkey more or

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

21%

More

less secure?

19%

10%

Less Both DK/NA
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Please tell me if you support or oppose each of the following situations?

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

B Don't support at all O Don't support O Support B Fully support B DK/NA

Would you support Turkey's involvement in an What about the government's decision to
international military force if the U.S. participate in the international force in
conducted a military intervention in Iran Lebanon
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Generally speaking, would you say that most people can be trusted, or that you need
to very careful in dealing with people?

DK/NA [ 2%

Need to very careful 90%
Most people can be 89%
trusted °
I I I I I ]
0% 20% 40% 60% 80% 100%

Williams and Associates Salem Massachusetts 57



